

ÜZENET GÖDÖLLÖRE...

Több mint ezer évvel azután, hogy Hunor és Magor megindultak nyugat felé a mondabéi titokzatos fehér szarvas nyomában: csoda történt. Nem kevesebb, mint harmincezer javakorabeli ifjú dalra herekedett utnak, hogy 1933 augusztus elejére ugyancsak siessen, ahova valamikor az ősmagyarok igyekeztek. A jelenkor minden jóra vállalkozó ifjú nemzedéke csak a cserkészlet fehér csodaszarvasát követve kerülhetett el a földgolyó minden tájáról magyar földre, aminek semmiképpen sem maradhat el a hatása annak a magyar jövődöntőnek a kialakulásában, melyre mindenkor felfigyel a messze tengerentúli maradvék magyarja.

Már maga az a tény, hogy ötven nemzet válogatott cserkészcsapatai, más szóval a világ minden országának jövődöntő reménye nem gonosz ármánykodás szemüvegén át, hanem a maga földjén, a maga otthonában ismeri meg fajunkat: egyedülálló eredmény a magyar történelem lapjain. Vége egy alkalom, amidőn nem az ellenségeink acsarkodása, hanem a magunk embereinek fog végelményt alkotni azok lelkében, akikből talán a világpolitika gerince lesznek egykoron.

És mégis, ami a nemzetközi Jamboree-ra összesereglett idegen cserkészeket legjobban meglepte, az talán nem a tábor minden eddiginél tökéletesebb felkészültsége, a modern technika minden vívmányát igénybevevő felszerelése, a tisztaság, rend, fegyelem, sőt még nem is a kitűnő konyha s páratlan magyar vendéglátás volt; hiszen minderről hallhatott már valamit a külföld. Ezzel szemben kétségkívül legnagyobb érdekessége egyben erkölcsi ereje ennek a világtábornak a — politika-mentessége. Ez pedig nagy dolog akkor, amidőn világkonferenciákat dönt romba a nemzeti önzés, ugyanakkor pedig egy lassu halálra ítélt ország népe emberlelti önfegyelmével uralkodik magán és ahelyett hogy ádáz ellenségeivel éreztetné fájdalmát: a krisztusi szeretet melegével ad újra életjelet és egyben ébreszti embertelen kapzsiságuk tudatára megfeszítőt.

A magyar elhivatottságnak kevés olyan tanúságát mutatta az Óhaza lakossága, szegény és gazdag, városi és vidéki egyaránt, mint a Jamboree. Amilyen csonka és vérvész az ország, olyan nagy lélekkel takarta lirtózatot sebeit és egyetlen tágrányított mosollyal ölelte szívéhez mindazokat a cserkészfutak, akik szeretettel mentek Gödöllőre — bárholon is. És noha nem elismerésért, jutalomért vagy babérokért fáradtak két teljes esztendőn keresztül Magyarországot cserkészi: az érdem kizárólag az övék s nem lehet egyetlen magyar sem eléggé hálás ennek az immár hatvanézer tagot számláló ifjú gárdának, amiért ily nemes és általános értékű teljesítménnyel öregbítette a magyar becsületet.

Kanadában ugyan nem látszik el a gödöllői cserkésztábor legmagasabb árbócán lengő piros-fehér-zöld lobogó — de alatta harmincezer cserkészfutó dolgozik, barátkozik, játszik és tanul, köztük kanadaiak, amerikaiak, brazilaiak, franciák és mások, akiknek földjén százezerszámra nyomorognak a mostoha sors által száműzött magyarok. És ki tudja, hátha valamikor egy-egy ilyen cserkészfutó megértése, szeretete, sőt kimondottan magyarbarátságos megismerési sok-sok külföldre szakadt magyar keserü kenyerét...

Bármilyen magas is az a gödöllői árbócud, bármennyire közel esik is hozzá a csonka országhatár, idegen rabszúrja

LEÁNYKÉRÉS

IRTA TURCSANYI ISTVÁN

Még az öreg Mari néni, a kol dusszony is, aki vasárnaponként ezer áldással fizette meg a templomajtóban a kezébe nyomott krajcárokat, a hét többi napján pedig házról-házra járva gyűjtögette össze az enniválót, ami egy ilyen vénségbe fáradozott test táplálásához szükséges, mondom, még az öreg Mari néni is megesküdtött volna, hogy Kovács Karsinak, a segédjegyzőnek hamarosan felviszi az isten a dolgát. S Mari néni arra is megesküdtött volna, hogy a segédjegyző meg is érdemli a jövődöntőnek fényes ragyogását, mert ilyen derék emberből kevés teremtődött erre a szörnyűségesen nagy világra. Mintha ezen keze meg feje lett volna Kovács Karsinak, sohasem fáradozott ki és sohasem ment el tőle úgy az ember, hogy tanácsot ne kapott volna tőle akármilyen ügyes-bajos dologban.

A falu esze, lelke, pennája volt Kovács Karsinál, biztos, hogy sokra viszi a hivatalában. Csak egy hibája volt neki, de ez aztán szörnyűségesen nagy hiba volt. Kovács Karsinál ugyanis rettentően félt a szoknyától, ami még egymagában nem lenne olyan nagy baj, de nála már kegyetlen szerencsétlenség volt, mert Kovács Karsinál félt, hogy csuda, hogy kibírta elevenen.

Molnár Sárka, a tanítókisasszony volt ebben a hibás, mert ha nem lett volna neki olyan szépen mosolygó arca, meg tiszta leiket tükröző két szeméntrágyogású szeme azonban felül olyan édes, muzsikás

járása, akkor Kovács Karsinál szemem sem akad meg volna rajta. De megakadt... Nagyobb baj volt ennél, hogy a szava is megakadt, amikor pedig beszélni kellett volna arról, hogy iféle tűz emészté a szívet. Olyan titok volt ez, amelyet nem mert elárulni, pedig még a mosolygó ég is biztatta, bátorította, hogy vallja már meg.

Olyan titok volt ez, amelyről mindenki tudott már, az is, aki előtt legyávábban rejtette Kovács Karsinál. Az édesanyja sugta meg Molnár Sárkának nagy örvendezéssel, mert az anyai szem jól látta, hogy Sárka sem idegenkedik az ő nagy mamlaszfiától.

Sárka elpirult — ilyenkor ez állik minden szemérmes leányhoz — a szeme boldogan csillant fel, de az édes ajka szélét szomorúan görbítette le.

— Tudom én, drága Kovács néni — mondta sóhajtván — de hát mit csináljak azzal a nagy darab emberrel. Hiszen az meg nem mondja ezt nekem, míg csak világ a világ! Én csak nem vallhatok neki szerelmet! — Ej, hát bátorítsd — biztatja Kovácsné. — Én amikor csak egy szikrát láttam az áldott jó uramnál — olyan lángot szítottam belőle, hogy még! Okos lány vagy Sárkám, rá tudod venni, hogy beszéljen. A nyáron aztán meg is tarthatjátok az esküvőt!

— Hiszen csak egy szót mondana, amibe belekapaszkodhatnék! — sóhajtott fel keservesen a szép leány és összekulcsolta kezét, olyan rimánkodva nézett Kovácsnéra, hogy annak is elszorult a szíve.

— No, csak okosan! Délután majd átküldöm hozzád! A lelkére beszélek, hogy beszéljen már veled erről a dologról...

fűzött magyarok legfeljebb csak képzeletükben láthatják lebogni azt a megváltást ígérő piros-fehér-zöld zásznat. De éjjel, amidőn magyar zászló őrzi sokezer flu álmát, azok, akik a megszállott területekről zárandokoltak el vérvész reménykedésével Gödöllőre, a csillagos magyar égen meglátják ugyanazt a fehér csodaszarvasat, mely éjszékát a Duna-Tisza völgyébe vezette. És ki ne követné a független Nagymagyarországba visszavezető csodaszarvasat a mai nyomorúságban? Bizonyára alig akadna magyar, akár odahaza, akár idegenben.

Amidőn az egész művelt világ figyelmét felkelti a magyar földön tartott nemzetközi cserkésztábor, mi, külföldön tengődő magyarok a csodaszarvas feltűnését várjuk életünk csillogtalan égen: Gödöllő felől...

Készül a — béke

Az angol légügyi minisztérium teljesen zajtalan bombavető repülőgéppel folytat sikeres kísérleteket. A gép Fairey-féle kétfedelű, hatalmas Rolls-Royce motorokkal, melyek járása teljesen zajtalan, pusztán a légcsonkok hallatnak még halk zizegést. Remélik, hogy ezt is ki tudják majd küszöbölni s ezzel fogják megteremteni a jövő hadviselés legborzasztalmasabb eszközét, a "néma bombavetőt", melynek közlekedését még a legfinomabb hangkutatókészülékkel sem lehet majd megállapítani, amelyek a sötétben teljesen észrevétlenül érhetnek célpontjuk fölé.

Leygues francia hadügyminiszter beszédét mondott, amelyben többek között kijelentette,

	Csehország	Rumánia	Jugoszlávia	Összesen
Hadsereg békeleltetés	145.000	250.000	145.000	540.000
Hadsereg hadilét	1.300.000	1.500.000	1.150.000	3.950.000
Könnyű gépfegyverek	7.300	4.000	3.300	14.600
Nehéz gépfegyverek	2.500	1.000	1.000	4.500
Könnyű ágyúk	876	832	1.402	3.110
Nehéz ágyúk	456	175	180	811
Harckocsik	109	90	30	229
Repülőgépek	850	350	360	1.560

Csehország költségvetésének 17,5 százalékát (1767 millió csehkorona), Jugoszlávia 22,3 százalékát (2194 millió dinár) és Rumánia 23 százalékát (6540 millió lei) költötte fegyverkezésre 1932-ben.

A kötelező katonai szolgálat

hogy a francia haditengerészet fel tudja venni a versenyt a világbármely haditengerészetével. Akár torpedónaszádokról, akár torpedóuzókról, akár tengeralattjárókról, könnyű vagy nehéz cirkálókról van szó, — mondta a miniszter — olyan ha jónk vannak, amelyek Amerikát, Angliát, Japán egy-egyével egyenértékűek. A páncélosok sorában rövidesen megépül a Dunkerque-osztálybeli új hajó, amelyet a külföldi tengerészeti vezetések máris a "Capital-ship" kifejezéssel jelölnek meg. Gyorsasága 33 csomó, ágyúi 12 inches támerőjű gránátokat lönek ki.

Az "Il Lavoro Fascista" foglalkozva a kisanant fegyverkezésével a következő alakat közli:

	Csehország	Rumánia	Jugoszlávia	Összesen
Hadsereg békeleltetés	145.000	250.000	145.000	540.000
Hadsereg hadilét	1.300.000	1.500.000	1.150.000	3.950.000
Könnyű gépfegyverek	7.300	4.000	3.300	14.600
Nehéz gépfegyverek	2.500	1.000	1.000	4.500
Könnyű ágyúk	876	832	1.402	3.110
Nehéz ágyúk	456	175	180	811
Harckocsik	109	90	30	229
Repülőgépek	850	350	360	1.560

Csehországban 14-18 hónap, Jugoszláviában 18, Rumániában 24 hónap. Csehországban és Jugoszláviában ezenkívül van még szokás szerzetes is, amely komoly katonai nevelést ad.

Csehországnak saját hadiipara van a Skoda-művek révén,

ez ellátja Rumánia és Jugoszlávia szükségletét is, amelyek csak most akarnak francia se-

gítséggel önálló hadipart létesíteni. Repülőgépekkel is Csehország látja el a kisanantot.

Oláh gondatlanság lángbaborította Nagy-Küküllöt

Alighogy beszámoltunk a "felszabadított" hanyag folyószabályozásáról, mellyel úgy a Felvidék, mint Erdély völgyeit árvízkatasztrófa sodor-fák, újabb elremitó szerencsétlenség híre érkezik Székelyföldről. Nagy-Küküllő megye Kiskapus és Nagykapus közötti területén, mintegy 500 méternyire a megyesi V. számú földgázkutató, rendkívül heves gázkitörés történt. A gázok körülbelül 100 atmoszféra nyomással törnek elő, ami a legerősebb egész Erdély területén.

A kitörés oly heves volt, hogy körülbelül 600 méter átmérőjű krátert alkotott és két mázsánál súlyosabb követeket dobott ki a föld belsejéből. A kitörés következtében az egész környék tűzvész fenyegeti.

Még az oláh lapok is élesen támadják a megyesi földgáz-társaságot és megállapítják, hogy bűnös könnyelműség idézte elő a gázkut kigyulladását. A lapok szerint a furásnál hasz-

vehetetlenek voltak és a furás módszere is tökéletlen volt. Olyan furási módszert használtak, amelyet petroleumkutak furásánál alkalmaznak.

A tűz által okozott kár szinte felbecsülhetetlenül nagy. Hozzávetőleges számítás szerint a pont a félmillió köbméter gáz ég el. Szász Ferenc földgázszakértő becslése szerint 45 millió köbméterre becsülhető az a gázmennyiség, ami elpusztult gáz értékét 45 milliárd lel érték véssz el, ami Rumánia ez-nyi költségvetésnek kétszeresét jelent.

A hatalmas tűz oltására katonai csapatok vonultak ki, amelyek most cementtel kísérlik meg eltömíteni a 600 méteres tölcser kráterét. A munka igen lassan halad előre az óriási hő-ség miatt, amit az égő gáz fejleszt.

Olasz lapokban sir fel a Délvidék

Római napilapok "Jugoszlávián keresztül — Az irredenta kisebbség: a magyarok" cím alatt hosszú tudósításban számolnak be a szerb megszállás alatt élő magyarok sorsáról. A cikk többek között ezeket írja: "A wilsoni szemfényvesztés óta szokássá vált azoknak a nemzeteknek sorsáról beszélni, amelyek a háború előtt "magyar" alá tartoztak". Az amerikai gyermeki tudatlanság és az európai demokráciák nem ke-

vésbé mély "szakértelme" gyorsan elhatározta Magyarország feldarabolását. A valóság az, hogy éppen a magyarok adták meg a szabadságot a török iga alatt nyögő dunamenti nemzetiségeknek, a magyaroktól kapta kulturát és műveltséget. Ennek fejében a magyarok kapták meg most az érettségomatást és pusztulást.

Trianon után a szerbek 64 ezer négyzetkilométer területet kaptak Magyarországból 570 ezer magyar és 450 ezer német lakossal. Meg kell azonban jegyezni, hogy Baranya, Bácska kétharmad része és Bálnát harmadrésze teljesen mentes a szerbektől, ugyancsak nincsenek szerbek a városokban, Zomborban, Szabadkán, Zentán, Nagyikindán és Nyábecskereken sem.

A szerbek első dolga volt, hogy elvették a magyarok 879 elemi és középiskoláját. Az itteni nagyszámú magyar lakoságnak nincs egyetlen tanítóképződjé, még kevésbé egyeteme. A magyar ifjúság nem alakíthat sem vallásos, sem tudományos egyesületet. Tilos a magániskolák létesítése, valamint a magánoktatás is. A műveltség a szerb kanászok kiváltsága lett. A magyar papi iskolákat kiűzték és a pánszláv szempontból nem teljesen "megbízható" papokat 24 óra alatt kitusították. A műveltség ki-pusztítása után következett a magántulajdon elkobozása. A legelső szívonalon álló gazdasági rendet sikerült alaposan tönkretenni és a birtokok nemhogy nem kaptak kártérítést a kisajátításért, de a valóságban még ők viselték a kisajátítás költségeit is.

Hány éves a föld? A francia tudományos akadémia ülésén a párisi csillagvizsgáló igazgatója részletesen ismertette Belot francia tudósnak a föld életkorára vonatkozó számításait. Belot 330 millió évre becsüli a föld korát, ami viszonylag fiatal kort jelent, figyelembe véve Taneth tanár megállapítását, aki a világegyetem korát 500-3000 millió évben tette-leli fel.

IVES, angol elektromérnök legutóbbi szakértő közönség előtt bemutatta új készülékét, amellyel tökéletes domború mozgóképeket tud előállítani. Az Ives-féle képen az arc, amellyel a színház közepéről szembenézünk, a színház széléről — profiliban mutatkozik meg. Az alakok úgy jelennek meg s úgy mozognak, mintha husból és vérből lennének s teljes élet-hűséggel ágálnak előttünk. A vetítés nem a néző háta mögül történik, mint a mai filmméknél, de vele szemben, még pedig — a vetítendő felület mögül.

HÁROMMILLIÓ voltos villamosszikrákat fejlesztett Arsonval akadémikus a napokban Ivry-Portban lévő laboratóriumában.

Az élet manapság oly gyors, hogy az ember reggel még ismeretlen, délben már világhírű s este letaopossa az új hős után rohanó áradat. "Corriere d'Italia" (Róma.)

Az élet manapság oly gyors, hogy az ember reggel még ismeretlen, délben már világhírű s este letaopossa az új hős után rohanó áradat. "Corriere d'Italia" (Róma.)

Bár a mezőgazdasági gépek egyre tökéletesebbek, az utak folyton jobbak, a gőzhajó-és villamosvasuti hálózat egyre szétágazóbb, a vidéki telefon és posta napról-napra pontosabb, a falusi lakosság mégis önzülk a városok felé. — "Canadian Courier" (Toronto.)

Az Egyesült Államok elnökének lenni nem irigylésre méltó állás. Valahányszor az elnök kinevez valakit, tíz embert el-lenségévé, egyet pedig halátlanná tesz. "New York Times" (New York.)

Ha más emberről beszélünk, még ha dicsérjük is, sohasem beszélünk róla távollétében úgy mint ha jelen volna — "People" (Brüsszel.)

A francia kormány legtöbb tagja délről való. Franciaországban mindig délfrancia emberek uralkodnak. A délkei beszéde-szabak, mint az északiak, már pedig mindenki tudja, hogy nálunk a beszéd jelent mindent. "Cri de Paris" (Paris.)



MAGYAR diákok avattak dok-torrá a hollandusok 63 református egyetemén, Utrechtben. Papp Lászlót, a szentesi ref. lelkész fiát Noordzij tanár üdvözölte, meleg szavakkal mutatván rá a holland-magyar baráti kapcsolatokra, amelyek már hosszú évszázadok óta élnek a két nép között. Különös érdekessége ennek a magyar doktor avatásnak, hogy Utrechtben 104 évvel ezelőtt avattak utóljára magyar diákok doktorrá, Komáromi-Csipek György és Verenczi József személyében.

AZ ANGOL rákkutató társaság ülésén több orvos bejelentette, hogy egy új rákgyógyító szérummal folytatott eredményes kísérletet. A szérum kipróbálásához huszonöt rákbeteg jelentkezett és több beteg-nél már az első szérumkezelések után a gyógyulás jelei mutatkoztak.

HÁNY ÉVES a föld? A francia tudományos akadémia ülésén a párisi csillagvizsgáló igazgatója részletesen ismertette Belot francia tudósnak a föld életkorára vonatkozó számításait. Belot 330 millió évre becsüli a föld korát, ami viszonylag fiatal kort jelent, figyelembe véve Taneth tanár megállapítását, aki a világegyetem korát 500-3000 millió évben tette-leli fel.

IVES, angol elektromérnök legutóbbi szakértő közönség előtt bemutatta új készülékét, amellyel tökéletes domború mozgóképeket tud előállítani. Az Ives-féle képen az arc, amellyel a színház közepéről szembenézünk, a színház széléről — profiliban mutatkozik meg. Az alakok úgy jelennek meg s úgy mozognak, mintha husból és vérből lennének s teljes élet-hűséggel ágálnak előttünk. A vetítés nem a néző háta mögül történik, mint a mai filmméknél, de vele szemben, még pedig — a vetítendő felület mögül.

HÁROMMILLIÓ voltos villamosszikrákat fejlesztett Arsonval akadémikus a napokban Ivry-Portban lévő laboratóriumában.